

新时代建设美好生活:中国方案引领人类文明新形态

杨金华¹, 耿文秀²

(1. 华中科技大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430074; 2. 河南理工大学 马克思主义学院, 河南 焦作 454003)

摘要:新时代建设美好生活不仅开创了人类美好生活的新道路,而且回答了“社会主义向何处去”“资本主义向何处去”“人类向何处去”等时代之问。中国建设美好生活的显著成就,彰显和确证了社会主义优势,破除了对社会主义的误解,为社会主义文明形态注入了生机活力。中国建设美好生活的现实行动,超越了“以资本为中心”“单向度”“不可持续”的发展方式,为资本主义文明形态提供反思参照系。中国建设美好生活化解了人类共同难题,为世界文明繁荣发展贡献了中国智慧、中国方案与中国力量,符合世界各国人民的共同利益,示范引领人类文明形态新发展。

关键词:新时代;美好生活;人类文明新形态

中图分类号:D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-6049(2022)06-0001-07

不断满足人民日益增长的美好生活需要是中国特色社会主义的奋斗目标与根本遵循。新时代建设美好生活不仅开创了人类美好生活的新道路,而且回答并指明了“社会主义向何处去”“资本主义向何处去”“人类向何处去”等历史与时代之问。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上向世界庄严宣告:“我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会……创造了人类文明新形态。”^[1]中国共产党团结带领中国人民不断建设美好生活,不断展现和确证中国特色社会主义文明形态的先进性与优越性,也不断开启并创造人类文明新形态,必将载入人类文明发展史册。

一、建设美好生活为世界社会主义文明形态注入生机活力

“社会主义”(Socialism)一词自产生就表征一种人人共有共享的美好生活与文明形态。社会主义在本质上适用于社会化生产生活方式,坚持并确认生产资料公有制形式,以普遍的美好生活为根本目的,不断满足人们日益增长的美好生活需要。中国特色社会主义正是在建设美好生活的进程中,确认并承续着社会主义文明形态的核心诉求与终极理想,不断促进社会主义文明形态的新生与发展。

(一) 建设美好生活是社会主义文明形态的本质要求

社会主义自诞生以来,先驱者们就开始设想勾勒未来理想社会的美好生活图景。莫尔、温斯坦莱等分别在其《乌托邦》《自由法》中精心构筑了财产公有、按需分配、自由平等的美好生活理想。闵采尔、圣西门、傅立叶、欧文等承续空想社会主义先辈们的美好生活理想,进一步提出“千载太平天国”“实业制度”“法郎吉”“新和谐共产主义移民区”等美好生活前景。未来理想社会有计划地组织生产,劳动变成“第一需要”,实行民主管理制度,消灭阶级差别和人对人的剥削,铲除贫困、奴役等一切人类

收稿日期:2022-06-15;修回日期:2022-10-10

基金项目:国家社会科学基金一般项目“新时代美好生活的科学内涵及其实现路径研究”(18BKS070)

作者简介:杨金华(1976—),男,湖北郧县人,哲学博士,华中科技大学马克思主义学院教授,博士生导师,研究方向为马克思主义理论;耿文秀(1990—),女,河南焦作人,法学博士,河南理工大学马克思主义学院讲师,研究方向为马克思主义理论。

灾难等。空想社会主义关于美好生活的构想规划,虽已指明并切中了社会主义文明形态的本质属性与根本特征,却不具有任何的现实可能性。圣西门仅仅认为少数天才人物是美好生活的建设者。傅立叶则寄希望于资本主义文明形态的自我改良调适。欧文更是基于抽象的人性论立场,期望建立充满理性和永恒正义的王国以实现美好生活。可以说,空想社会主义者既没有提出建设美好生活的具体见解,也没有找到建设美好生活的现实力量,更没有找到建设美好生活的正确途径。因而,空想社会主义先驱们既没有涉及,也无法回答“如何建设美好生活”的问题,而只能停驻于理想和想象层面,表达一种美好生活愿景。

科学社会主义不仅促使社会主义文明形态从空想发展至科学,而且不断为人们建设美好生活提供科学指引。基于对历史发展客观规律的深刻把握和理解,马克思不仅明确将代替资本主义的新型文明形态称为社会主义文明形态,而且基于人类文明形态演进的规律性秩序,进一步指明和确证了社会主义文明形态先进于并取代资本主义文明形态的历史必然性。马克思不仅明确强调社会主义文明形态的发展前景就是共产主义文明形态,而且进一步将共产主义文明形态明确为物质财富与精神境界极大丰富提高的“自由人联合体”。马克思遵照人类社会发展的演进规律,不仅视社会主义文明形态为共产主义文明形态的初级阶段,而且进一步提出建设美好生活的具体途径。通过无产阶级的社会主义革命消灭私有制并实行公有制,通过无产阶级专政的社会主义国家消灭阶级和剥削,创造崭新的人类文明形态。看得出,科学社会主义理论既找到了美好生活的建设主体,又指明了通向美好生活的现实道路,社会主义文明形态不再陷入抽象空想,而是成为具有客观必然性的科学理论。

(二) 建设美好生活能扭转对社会主义文明形态的误解

苏联作为世界上第一个社会主义国家,成功开创了人类文明新纪元,使科学社会主义文明形态及其美好生活理想从理论进一步发展到实践,成为可感、可知、可见的具体社会现实。十月革命后,列宁针对当时苏俄人民生活贫困、文化程度较低等状况,果断推行新经济政策,采取公有制形式、社会保障等措施,建设苏联人民群众的美好生活,从而正式开启社会主义文明的建设发展进程。在苏联建设社会主义文明早期,人们的生活水平迅速提高。1950—1960年,苏联的国民收入增速高达10.25%,而同期美国和英国的国民收入增速仅为3.25%、2.75%^[2],初步展现了社会主义文明形态在提高人们生活水平方面的巨大优势。但苏联长期奉行的以重工业为中心的发展战略及其与美国的长期对峙争霸等,实际上损害了人民群众的美好生活需要与根本利益。苏联的国民收入增速在1960—1970年、1970—1980年、1980—1990年相继降为7.2%、5%、2.2%,在1990—1991年更是分别降为-4%、-15%,呈现负增长^[3]。苏联人民生活资料的长期匮乏与生活水平的连续显著下降,与同期资本主义国家的富裕生活形成鲜明对比,导致人们怀疑社会主义文明形态,出现对社会主义优越性的各种误解。

随着东欧剧变、苏联解体,一些社会主义国家转向资本主义世界,西方国家纷纷由此判定社会主义文明形态的发展前景即为资本主义文明形态,进而提出“社会主义崩溃论”“社会主义失败论”等,否定歪曲社会主义文明形态。但事实恰恰相反,苏联式社会主义文明形态并不是因其坚持了社会主义原则而失败,而是因其放弃了社会主义原则而失败,无论是其工作重心的偏移错位,还是其“公开性”“多元化”改革等,都是与美好生活需要、社会主义文明形态本质要求的严重偏离。因而所谓苏联模式,既不是真正的社会主义文明形态,也不是社会主义文明形态的样板,更不可能遵照或坚持社会主义文明形态的本质要求,真正满足人们的美好生活需要。相应地,苏联式社会主义文明形态的失败,并不是社会主义文明形态本身的失败,“社会主义文明形态≠苏联模式”,只有真正的社会主义文明形态,才能真正建设和实现美好生活。

(三) 建设美好生活彰显社会主义文明形态的优越性

邓小平说:“不改善人民生活,只能是死路一条”^[4]。为了加快发展,迅速改善人民生活,中国特色社会主义既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是改革开放、自主发展,进而把社会主义

文明形态置于“富起来”的新历史起点上。改革开放以来,中国人民的生活发生了翻天覆地的变化。1949—2018年,全国人均可支配收入与消费支出分别从49.7元增至28228元,从88.2元增至19853元,分别名义增长566.6倍、224.1倍,实际增长59.2倍、28.5倍,年均实际增长6.1%、5.6%^[5]。中国告别贫困、跨越温饱、实现小康,不断加快建设美好生活的进程,充分表明了社会主义文明形态在迅速提高人们的生活水平方面的独特优势。

中国特色社会主义把人民日益增长的物质文化需要置于社会主要矛盾的主要方面,并将其融入党的治国理政思想实践中,统领推动社会主义文明形态新发展。习近平总书记明确把“人民对美好生活的向往”定为中国特色社会主义文明的奋斗目标,强调“如果……群众生活水平长期得不到明显提高,那就没有体现……社会主义制度的优越性。”^[6]中国在从“小康社会建设”到“美好生活建设”的进程中,不仅使人们实现了从“缺衣少穿”到“不愁吃、不愁穿”,再到“丰衣足食”的历史性转变,而且取得了人均GDP超1万美元、GDP总量稳居世界第二的显著成就。中国特色社会主义建设的伟大成就不仅彻底撕掉了社会主义之落后文明形态的标签,宣告了“崩溃论”的崩溃和“失败论”的失败,而且不断为世界社会主义注入生机活力与强劲动力,不断坚定并增强社会主义文明形态的自信。中国人民建设美好生活所取得的伟大成就,不仅自动消解了人们对社会主义文明形态的误解偏见,而且确证了社会主义文明形态的本质所在。

党的十八大以来,中国特色社会主义明确以美好生活为目标指引,逐渐把社会主义文明形态置于“强起来”的新境界。随着科技强国、文化强国、网络强国等现代化强国目标的不断实现,中国制度、中国经验等在世界范围内日益获得认同。中国在世界舞台上日益从边缘走向中央,社会主义文明形态在世界文明体系中日益从被动卷入转向主动融入。中国实现了从国家贫穷到国家富强,从人民蒙难到人民幸福,从文明蒙尘到文明自信的奇迹逆转。社会主义文明形态的本质要求,为新时代乃至更长时期内的美好生活建设指明了基本方向、提供了根本遵循,而且进一步表明,社会主义文明形态能快速、高水平、高质量地满足人们的美好生活需要。随着新时代建设美好生活不断取得新进展,社会主义文明形态的优越性必然进一步显现,日益成为不可逆转的世界历史之势。

二、建设美好生活为世界资本主义文明形态提供反思参照系

不同文明形态的美好生活内容与发展模式虽有不同的表现形式,却有共同的本质内涵、核心要素等,在建设思路与发展战略等方面具有一定的共通性和借鉴价值。社会主义文明新形态作为一种后发型文明形态,与资本主义先发型文明形态的长期共在式发展,既可吸收借鉴其先进经验与有益成果,又可为其提供反观自身的参照系,促进不同文明形态的共同、向上、向好发展。

(一) 建设美好生活超越“以资本为中心”的文明形态

美好生活作为“人”之生存发展的生活形态,始终是“人”对生活的向往与追求,必然强调人在人类文明形态中的主体性地位。资本主义文明形态虽以高福利政策满足了人们的美好生活需要,但“活劳动是替积累起来的劳动充当保存并增加其交换价值的手段。”^[7]也就是说,“活劳动”(劳动人民的美好生活)只是“积累劳动”的手段,而不是目的;只是资本主义文明形态的表面形式,而不是实际内容。因此,马克思强调,资本主义的文明形态不过是以资本为中心的、建立在劳动奴役制上的、罪恶的文明^[8]。这种罪恶文明使资本主义的物的世界的升值与人的世界的贬值成正比,人们创造的财富越多,价值越大,人自身就越贫穷、越低贱。随着资本有机构成的提高和经济危机的周期性爆发,资本主义文明形态满足人们美好生活需要的能力必然日益疲软,充满不确定性与不稳定性。人们的美好生活不但受制于资本主义生产规律,而且必然服务于资本的增殖逻辑而无法实现。为了克服资本主义制度的内在矛盾,满足人们的美好生活需要,必然需要一种超越资本主义制度的、新的文明形态。

只有以人自身为中心的文明形态,才能真正满足人民群众日益增长的美好生活需要。中国共产党自成立起就把为人民服务作为自己的初心使命与根本宗旨,始终把人民是否答应、满意、高兴作为美好生活建设的检验标准。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央既着力解决人民生活中的“急难愁盼”问题,又千方百计提高人民生活水平与生活质量;既扎实推进普惠性、兜底性民生工程,

又重点针对边远偏穷地区实施“精准扶贫”。随着小康社会的全面建成,即整体性与绝对贫困的完全消除,已形成中国经济保持稳中向好、长期向好的基本面,中国建设美好生活取得了阶段性的胜利。因而中国建设美好生活所开创的必然是以人民为中心的、与人民的美好生活需要同向同行的文明新形态。这种文明新形态不仅始终以满足人的美好生活需要为根本目的和实际内容,而且必然能够实现满足人们对美好生活的需要。

(二) 建设美好生活超越“单向度”的文明形态

美好生活囊括方方面面,涉及全民、全域、全过程,是一种全面发展的生活形态,建设美好生活不仅符合人的全面发展要求,而且符合人类文明形态的全面性。在资本主义文明形态中,资本积聚的必然结果势必把财富日益集中于少数资本家手中,因而资本主义社会的生活方式必然是受制于资本家阶层。资本家作为人格化的资本,同样“只有一种生活本能”,即尽可能多地榨取剩余价值。因而资本主义生产方式以追求剩余价值为目标,客观上表现为物质财富积累。为了追逐更多、更大的物质利益,资本家不仅敢冒任何危险,而且敢犯任何罪行。因而资本主义文明形态并不是全面的、平衡的,即其仅仅强调物质文明的单向度发展。这种“物”的单向度文明不仅滋生、强化资本拜物教,把人与人的关系变成赤裸裸、冷冰冰的金钱关系,而且致使资本主义文明形态单向度发展。无论是其功利主义、享乐主义等价值取向,还是由其少数资本家专享的所谓民主政治,都与美好精神文明、政治文明发展等背道而驰。随着资本主义单向度文明形态的发展短板日益表现出木桶效应,其物质文明建设的步伐进程必然会受阻,各构成要素间的相互牵制、排斥,必然使资本主义文明形态日益内耗、自损。

中国在建设美好生活的进程中,不断深化对美好生活及文明构成要素的全面性认识。从改革开放新时期“先富带动后富”的非均衡发展,到新时代“一个人也不能少”“一个民族一个地区也不能落下”的全面协调发展,再到新征程上持续推动共同富裕的共享式发展,美好生活日益成为全体人民的美好生活。从“两个文明”建设到“五个文明”建设,中国人民的美好生活日益成为全面的美好生活。美好生活的内容不仅包括更丰裕的物质生活,还包括更多彩的精神生活、更优美的生态生活等。在新时代建设美好生活的“五位一体”总体布局中,各个方面协同发展,不仅促使各文明构成要素互融互促、全面发展,而且超越单向度的文明形态,全面满足人们的美好生活需要。

(三) 建设美好生活超越“不可持续”的文明形态

作为一种终极理想和永恒追求,美好生活不仅要求是全面的,而且要求是可持续发展的生活方式。资本主义单向度的物质文明形态,虽然摧毁了一切阻碍利用自然力、征服自然力的限制,实现了生产力的高速度、高效率增长。但它对自然力的征服利用及对自然规律的认识带有功利性和狭隘性,只是为了支配自然界,服从于其财富积累需要。资本主义的扩大再生产不断驱使资本家攫取更多的自然资源投入生产,结果使整个资本主义沿着“高投入—高产出—高污染”的粗放型路径高速运转。这种高能耗的生产模式不仅破坏生态平衡,引致人与自然的尖锐对立,而且注定了资本主义文明形态的短视性与不可持续性。人对自然资源的过度开采,必然使自然资源日益枯竭,使资本主义生产难以持续,遭受破坏的自然界必然不断对人还以报复,使资本主义生活方式不断遭遇环境危机与生存危机。日益恶化的生态环境与各类人为灾害频频发生,无不是资本主义的不可持续发展所引发的生态文明危机。虽然资本主义国家皆以转移或输出产业等方式暂缓本国生态文明危机,实际却引发输入国及全球范围内更严重的生态危机。因此,资本主义文明形态的发展不过是以牺牲环境利益、别国利益与后代利益为代价换来的,因而它所建设和实现的不过是功利的、自私的、虚假的生活形态。

只有尊重、顺应、保护自然,才能创造并享有可持续的美好生活。中国在建设美好生活的进程中,循序从“又快又好”发展,调整到“又好又快”发展,进而转变为科学发展、新发展,其所坚持发展的就是可持续的文明形态。中国现代化建设基于人民群众“盼温饱”“求生存”的生活需要,坚持“以经济建设为中心”。同时根据人民群众“盼环保”“求生态”的美好生活需要,中国及时转变经济增长方式,追求集约高效发展,超越传统生产模式。这就表明,中国所建设的美好生活新样态中,生态文明是其中的重要内容和必备要素,因而它绝不会牺牲生态文明利益来换取物质文明利益,而是将二者内融于

其文明形态的全面协调可持续发展。新时代建设美好生活更加重视生态文明建设,不但将其置于更加突出的位置,而且将其与整个人类文明形态的兴衰荣辱联结起来。中国不但重视加强生态治理,而且主动实施并不断加大生态修复保护工程,努力为当代及后人创造天更蓝、山更绿、水更清的生产生活环境;不仅集中全力建设美丽中国,还积极履行国际生态责任,承诺力争2030年、2060年前实现碳达峰、碳中和。这种可持续的美好生活建设所开创和确认的,必然就是人与自然和谐共生的文明新形态。

三、新时代建设美好生活引领人类文明新形态

美好生活是古往今来世界人民的共同向往。中国所建设的美好生活不仅是为中国人民谋幸福,而且是为世界人民谋幸福。新时代建设美好生活所开创的文明新形态,不仅是中华文明的新形态,而且是世界文明的新形态,不断促进人类文明形态的新发展。

(一) 建设美好生活开创人类文明的新格局

在中国开启美好生活建设之前,西方国家就已经通过工业化,率先建起并塑造了现代文明形态与人类文明格局,“使农村从属于城市……使东方从属于西方。”^[9]在较长时期内,西方国家凭借资本技术等优势,单独主导并牢牢掌握工业文明及其发展主动权,从而将人类文明形态的发展趋向基本定格为“西升东降”“西强东弱”。美苏争霸与苏东剧变更进一步增强了西方文明的上升之势和东方文明的下降之势,以及二者间的互不相容性。但是,随着改革开放的不断深入,以中国为代表的社会主义文明形态强势崛起,人类文明形态的发展格局逐渐被改写和扭转。中国经济连续多年保持高速增长,2019年,中国经济总量占全球经济总量超17%,对世界经济增长的贡献率达30%^[10]。而西方国家的经济增长则持续低迷,2011—2017年,发达国家经济平均增速1.9%,发展中国家经济平均增速5.0%;IMF预估,2022年、2023年发达国家经济将增长3.9%、2.6%,发展中国家经济将增长4.8%、4.7%^[11]。这表明,全球经济愈发仰赖“中国引擎”,人类文明形态的发展格局正处于深刻转化之中,“东升西降”“东强西弱”或将成为未来人类文明形态的新常态。

由于发展理念与发展方式的不同,中西方国家的文明形态及其所开创的文明发展格局是截然不同的。资产阶级“迫使一切民族……采用资产阶级的生产方式……推行所谓的文明。”^[12]“西升”实际上是资产阶级威逼、掠夺其他民族和地区得来的,是以“东降”为代价的,“东弱”其实是“西强”的结果与手段。由资本主义国家所主导和发动的殖民扩张运动、两次世界大战等,无不给世界人民及人类文明带来深重灾难。而中国所主导的文明新形态则是中国共产党团结带领中国人民在共建美好生活的进程中不断创造的文明方式。“自力更生、艰苦奋斗”的社会主义建设原则和“奋斗幸福观”的马克思主义劳动观,都意味着“中国式现代化”是中国人民辛勤劳动、自主奋斗得来的。相应地,两类文明及文明格局的运行方向与发展结果也截然不同。社会主义文明新形态反对文明冲突、单边主义和国强必霸的发展逻辑等,主张文明对话、多边主义及和平发展逻辑。单边主义导致东西方贫富差距不断加大、世界局势动荡不安、国与国之间贸易摩擦不断升级等。文明对话不断缩小东西贫富差距,始终是世界和平发展的助推器与稳定器。东西方文明的平稳发展,必然壮大世界和平与发展的力量,必然在不断满足世界人民对美好生活的向往中推动人类文明形态向更高、更新形态进阶。

(二) 建设美好生活指明人类文明的新方向

“文明”本身表示一种进步的、开化的社会状态与过程。中国人自古认为“辟草昧而致文明”。英文“Civilization”(文明)与“Barbarism”(野蛮)相对,强调一种有秩序、受教化的社会生活和文化生活状态。马克思和恩格斯认为,社会发展的主题就是不断以“新文明”取代“旧文明”,文明发展的目的就是“能给所有的人以幸福”^[13]。然而,资本主义文明形态“每一个毛孔都滴着血和肮脏的东西。”^[13]它虽比过去一切文明形态都更多地积累和发展了物质文明,但其物质文明的单向度发展和社会财富的私人占有,所必然衍生和导致的人的单向度、社会不公和大多数人的贫困积累等,也暴露了它的极端伪善、野蛮本性及其“不可持续”的发展规律。随着资本主义从竞争发展到垄断,资本主义文明形态的“不可持续”趋势必然愈演愈烈。这不仅背离文明本身的“向好”发展规律,而且必然由于这种背离而

与文明渐行渐远,进而日趋衰落和消亡。

作为新时代建设美好生活的成果,中国所开创的文明形态必然是“向美”“向好”的文明形态。新时代美好生活建设所要求和确认的高质量发展与全面协调发展等,不仅符合,还校正了人类文明形态的“向好”发展之“势”;不但指明,而且示范了人类文明形态的向好发展之“式”,即共同发展。随着经济全球化趋势增强,世界各国日益一体化为一个相互依存、休戚与共的命运共同体。“没有一个国家在自己富裕而其他国家仍处于悲惨的贫困之中时,仍会感到舒适和满意。”^[14]全球贫困、环境、安全等问题,只有世界各国团结合作,才能有效解决。中国始终秉持并积极倡导人类命运共同体理念,不仅主张与世界各国共商共建共享美好生活与文明发展成果,而且积极为共商共建贡献中国力量。中国多次免除重债穷国债务,主动发起“一带一路”倡议,实施对外援助项目等,不断为最不发达地区、沿线发展中国家、世界贫困地区等注入发展动能。面对全球新冠肺炎疫情,中国不但全力做好本国防疫,而且主动实施新中国成立以来规模最大的人道主义全球行动;不仅主动分享中国防疫经验,还主动贡献中国方案,呼吁世界各国合作抗疫。这些切实行动不仅促进了人类文明的友好关系与长远发展,而且起到了积极的示范引领作用,必将推动世界各国共担责任、共谋发展、共享未来。

(三) 建设美好生活加速人类文明的新进程

新时代美好生活建设实际上推动了人类文明形态的加速发展。按照马克思的科学预测,人类文明形态必然沿着从低级到高级、从简单到复杂、从落后到先进的演进规律,依序表现为奴隶制文明形态、封建主义文明形态、资本主义文明形态、社会主义文明形态、共产主义文明形态。中国从封建主义跨越资本主义文明形态,直接在社会主义国家建设美好生活这一壮举,既尊重了一般发展规律,又积极发挥了主观能动性,在起点上就已经将人类文明形态的演进大大提前了。中国的美好生活建设不是采用西方的“串联式”发展,而是采用协同推进“四化”的“并联式”发展。相比美国人均GDP从1千美元到1万美元整整用了36年,中国仅仅用了18年,相比英国用了近200年时间成为世界第一工业大国,中国仅仅用了61年。中国用十几年、几十年的时间走完了西方国家几十年、几百年的发展历程,实现了社会主义文明形态对资本主义文明形态从“跟跑”到“并跑”的历史性跨越。并且,中国还充分利用发挥“跟跑”优势,既借鉴“领跑者”西方文明的有益成果,又吸取其经验教训;既没有犯颠覆性错误,也没有走弯路,在发展效益上大大加速了人类文明形态的发展进程。

在世界范围内,建设美好生活的中国特色社会主义现代化道路,不仅打破了“资本化=现代化=西方化=全球化”的思维成见,拓展了现代文明的多元存在形态与多元建设道路,而且为世界上希望加快独立自主发展的国家提供了多重借鉴及全新选择,助力世界各国文明形态的加速发展。中国全面建成小康社会的壮举,不仅使全球70%以上的贫困人口摆脱贫困,显著缩小了世界贫困人口版图,而且提前10年实现了《联合国2030年可持续发展议程》的减贫目标,在社会历史发展领域加快了人类文明的发展进程。随着新时代美好生活建设的持续推进,世界范围内的美好生活必然不断加速实现,人类文明形态必将加速迎来质的升华与飞跃。

新时代建设美好生活所开创引领的人类文明新形态,是社会主义文明的新形态,是超越和优于资本主义文明的新形态,是符合并代表世界历史发展方向的人类文明新形态。新时代美好生活建设之所以能成功开创人类文明新形态,根源于中国人民对美好生活的热切向往。人类文明新形态之所以能在中国成功开创,根源于社会主义好、中国共产党能、马克思主义行。人类文明新形态之所以能由中国特色社会主义道路成功开创,根源于马克思主义基本原理同中国具体实际情况、同中华优秀传统文化相结合。人类文明新形态之所以能在中国“强起来”的新时代成功开创,根源于新时代所建设的是更加全面、更高水平、更好品质的美好生活。可以说,新时代中国特色社会主义文明形态,不仅进一步展现并激活了中华文明的旺盛生命力,而且进一步指明并代表着人类文明的未来走向。面向未来,中国要继续推进新时代美好生活建设,既深耕挖掘中华优秀传统文化精髓,在发展中传承中华文明,又积极弘扬全人类共同价值,把中华民族的伟大复兴与世界的和平发展统一起来,进而为世界人民的美好生活和人类文明形态的新发展,贡献更多的中国智慧、中国方案与中国力量。

参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02(02).
- [2] 叶灼新, 李毅. 世界全史. 世界当代经济史[M]. 北京: 中国国际广播出版社, 1996.
- [3] 江流, 陈之骅. 苏联演变的历史思考[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1994.
- [4] 中共中央文献研究室. 邓小平文选(第 3 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2007.
- [5] 国家统计局. 人民生活实现历史性跨越阔步迈向全面小康—新中国成立 70 周年经济社会发展成就系列报告之十四[EB/OL]. (2019-08-08). http://www.gov.cn/xinwen/2019-08/09/content_5420006.htm.
- [6] 习近平. 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-02-26(02).
- [7] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [8] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(第 3 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [9] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [10] 国际货币基金组织. 世界经济展望: 漫长艰难的攀行之路[EB/OL]. (2020-09-30). <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2020/09/30/world-economic-outlook-october-2020>.
- [11] 国际货币基金组织. 世界经济展望更新: 感染病例增加, 复苏进程受阻, 通货膨胀上升[EB/OL]. (2022-01-25). <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2022/01/25/world-economic-outlook-update-january-2022>.
- [12] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [13] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(第 2 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [14] 约翰·肯尼思·加尔布雷思. 美好社会——人类议程[M]. 王中宝等, 译, 南京: 江苏人民出版社, 2009.

(责任编辑: 王顺善; 英文校对: 葛秋颖)

Building a Better life in the New Era: China's Plan Leads a New Form of Human Civilization

YANG Jinhua¹, GENG Wenxiu²

(1. School of Marxism, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074, China;

2. School of Marxism, Henan Polytechnic University, Jiaozuo 454003, China)

Abstract: Building a better life in the new era has not only opened up a new path for a better life for mankind, but also answered questions of the times, such as where is socialism going? Where is capitalism going? Where is mankind going? China's remarkable achievements in building a better life have confirmed advantages of socialism, dispelled misunderstandings about socialism, and injected vitality into the form of socialist civilization. China's practical actions to build a better life have gone beyond the "capital-centric" "one-way" and "unsustainable" development mode, and provided a frame of reference for reflection on the form of capitalist civilization. Building a better life in China solves the common problems of mankind, contributes Chinese wisdom, Chinese solutions and Chinese strength to the prosperity and development of world civilization, conforms to the common interests of people all over the world, and exemplify the new development of human civilization.

Key words: new era; better life; new form of human civilization